

文川网  
古籍书城  
docstoc.com  
入驻商家  
在文川网搜索古籍书城，获取更多电子书

世界史资料丛刊  
(近代史部分)

一六八九——一八一五年  
的 英 国

(上 册)

辜 煦 高 等选译

商 务 印 书 馆

1997年·北京

PDG

## 世界史资料丛刊编辑委员会

上古史部分主编 林志纯  
中世纪部分主编 戚国淦  
近代史部分主编 张芝联  
现代史部分主编 齐世荣

### 一六八九——一八一五年的英国

(上 册)

辜 磊 高 等选译

---

商 务 印 书 馆 出 版

(北京王府井大街 36 号 邮政编码100710)

新华书店总店北京发行所发行

河北三河市艺苑印刷厂印刷

ISBN 7-100-01718-1 / K · 399

---

1997年12月第1版 开本 850×1168 1/32

1997年12月北京第1次印刷 字数 79 千

印数 1000 册 印张 33/4

定价：6.10 元

PDG

## 编者的话

《世界史资料丛刊》原由三联书店出版，1962年12月起改由商务印书馆出版。《丛刊》选题原定三十二种，直到1966年只出了十二种（十三个分册）。

1979年我们决定恢复《世界史资料丛刊》的出版工作。在有关大专院校、专家和学者的关怀和支持下，重新组织了编委会。恢复后的《丛刊》选题数量和内容比过去有较大的增加和补充，拟出版六十种（六十六个分册）。

编译这套《世界史资料丛刊》的目的是为了使学生易于接触一些基本史料，以提高高等院校的世界史教学水平，同时为一般学习世界史的人提供必要的参考资料。

所谓基本史料是指在教学中经常提到的那些原始文献，因而我们的选材是以原始文献或具有原始文献价值的著作为限。

《丛刊》包括世界上古史、中世纪史、近代史和现代史的资料，按时代、国家或地区、事件分册出版。

每一分册的字数以不超过十万字为限。为使有限字数能有助于阐明历史事件，故选材只能集中在几个重点，即各个分册的几个部分；重点的选择主要是根据它本身的重要性。

每篇文献或一组文献前都有简要说明，介绍文献的来源、历史背景和意义。资料中的某些人名、地名、事件、典故等均适当加简略注释。

docsriver文川网  
入驻商家 古籍书城

在文川网搜索古籍书城 获取更多电子书

## 本分册说明

本册为产业革命的政治、经济和社会前提(一六八九——十八世纪六十年代)，分为以下诸部分：

第一部分 一六八九年以后，土地贵族和商业金融大资产阶级借权利法案、嗣位法和英格兰苏格兰联合条约等建立联合统治。它们确立议会制度并插手下院议员选举，内阁制和首相制也萌芽了。

第二部分 这段时期正是资本原始积累时期，作为产业革命的准备，经济有相当大发展。从国债法、奴隶贸易和劳动及英格兰银行的建立等文件，可了解到原始积累情况；而经济发展则在交通运输、农业和土地革命、工业和国内外市场等方面，都有所表现。本分册共用20个文件说明这些问题。

第三部分 手工业工人和农业工人的活动日趋重要。本分册从工资状况和结社、禁止结社和工人的反抗等方面来反映工人的状况和斗争。由于贫民仍是社会严重问题，将1722年的济贫法令附入。

第四部分 这段时期是英国第一殖民帝国发展时期，在征服和掠夺殖民地上有大量活动。本分册将文件分为爱尔兰和北美殖民地、西印度群岛和印度两组。前者有禁止北美殖民地制帽和建立铁工厂等法令，后者有关于普拉赛战役的记载等等。最后用几个英国与殖民地的贸易统计数字来揭露掠夺状况。

本分册译自及参考以下各书；除最后两本著作外，这些书均系资料汇编。

1. English Historical Documents Vol. VIII 1660—1714,  
edited by Andrew Browning, London, Eyre and Spottiswoode,  
1953

简称《英国历史文献》第8卷

2. English Historical Documents Vol. IX American Colonial  
Documents to 1776, edited by Merrill Jensen, Oxford, University  
Press, 1955 repr. 1969

简称《英国历史文献》第9卷

3. English Historical Documents Vol. X 1714—1783, edited  
by D. B. Horn and Mary Ransome, London, Eyre and Spottis-  
woode, 1957, 2nd imp. 1969

简称《英国历史文献》第10卷

4. Great Britain, The Lion at Home, A Documentary His-  
tory of Domestic Policy 1689—1973 Vol. I, edited by Joel H.  
Wiener, New York, Chelsea House Publishers, 1974

简称《雄狮在国内》第1卷

5. Documents in English Economic History, England since  
1760, edited by B. W. Clapp, London G. Bell and Sons, 1976

简称《英国经济史史料》

6. English Economic History: Selected Documents, edited  
by A. E. Bland, P. A. Brown and R. H. Tawney, London, G. Bell  
and Sons, 1915

简称《英国经济史史料选》

7. Documents of the Industrial Revolution 1750—1850,  
edited by Richard L. Tames, London, Hutchinson Educational,  
1971

简称《产业革命史料》

8. The Treaty of Union of Scotland and England 1707,  
edited by George S. Pryde, London, Thomas Nelson and Sons,  
1950

简称《联合条约》

9. The History of the Woollen and Worsted Industries,  
written by F. Lipson, London, A. and C. Black, 1921

简称《呢绒和绒线工业史》

10. The History of the British Coal Industry Vol. 2 1700—  
1830, written by M. W. Flinn, Oxford, Clarendon Press 1984  
repr. 1985

简称《英国煤炭工业史》第 2 卷



# 目 录

<b>第一部分 土地贵族和商业金融大资产阶级的联合统治</b>	1
一、议会制度的确立	1
(一) 权利法案(1689年)	1
(二) 嗣位法(1700年制订，1701年公布)	2
(三) 乔治一世即位时一篇关于政党的论文(1714年)	7
二、首相制与内阁制的萌芽	10
(一) 罗伯特·沃波尔的演说(1741年2月13日)	10
(二) 纽卡斯尔公爵建议加强“核心”的作用(1745年 1月19日)	10
三、选举开支及大贵族插手下院议员选举	12
(一) 罗伯特·肯普关于其子在奥尔福德竞选的开支 (1730年)	12
(二) 争夺新温莎选区议员事(1738年3月14日)	15
(三) 马尔伯勒公爵夫人萨拉估计关于新温莎选举的 听取会(1738年3月19日)	16
四、关于成立联合王国的联合法令(1707年)	17
<b>第二部分 资本原始积累与经济发展</b>	21
一、国债的出现(1693年)	21
二、奴隶贸易和奴隶劳动	22
(一) 托马斯·菲利普斯船长驾汉尼拔号驶往非洲和 巴巴多斯(1693—1694年)	22
(二) 一本论非洲贸易和奴隶劳动的小册子(1745年)	24
(三) 贩运奴隶及交割手续(1766年)	26

(四) 奴隶贸易和掠夺资源(1767年).....	27
<b>三、英格兰银行的建立(1694年) .....</b>	<b>30</b>
<b>四、交通运输的改善 .....</b>	<b>31</b>
(一) 丹尼尔·笛福论收税路(1724—1726年).....	31
(二) L.朗兹致《圣詹姆斯记事》印刷商的一封信(1763年) .....	34
<b>五、农业和土地革命 .....</b>	<b>36</b>
(一) 对地产总管的劝告(1731年).....	36
(二) 杰思罗·塔尔论新马耕法(1731年).....	37
(三) 阿瑟·扬追述数十年前诺福克郡的农业革命 (1771年) .....	40
<b>六、工业与国内外市场的发展 .....</b>	<b>42</b>
(一) 毛织业及其经营.....	42
(二) 炼铁业.....	51
(三) 采煤(煮盐附)及运输、经营.....	52
(四) 谷物贸易和伦敦商业.....	56
<b>第三部分 工人的状况和斗争 .....</b>	<b>65</b>
<b>一、工资状况和工人结社 .....</b>	<b>65</b>
(一) 沃里克郡四季法庭的工资估算(1738年).....	65
(二) 下院一委员会关于西部地区毛织工结社报告 (1726年).....	67
<b>二、禁止结社和工人的反抗 .....</b>	<b>70</b>
(一) 禁止毛织工结社法令(1726年).....	70
(二) 韦尔特郡毛织工反抗呢绒商压迫的骚乱原因 分析(1739年).....	73
(三) 附济贫法令(1722年).....	74
<b>第四部分 征服和掠夺殖民地——第一殖民帝国的发展 .....</b>	<b>79</b>
<b>一、爱尔兰和北美殖民地 .....</b>	<b>79</b>
(一) [爱尔兰]公告令(1719年).....	79
(二) 呢绒法令(1699年5月4日).....	80

(三) 制帽法令(1732年6月1日).....	81
(四) 冶铁法令(1750年4月12日).....	82
二、西印度群岛与印度 .....	84
(一) 一本论西印度群岛价值的小册子(1731年).....	84
(二) 普拉赛战役(1757年6月23日).....	88
(三) 罗伯特·克莱夫给老皮特的信(1759年1月7日).....	93
三、英国与殖民地贸易统计 .....	97
表1 进口、出口及每个地区的余额 .....	97
表2 英国与外国货物出口至英属美洲殖民地统计 (1715—1726年).....	100
人名译名对照表 .....	101
地名译名对照表 .....	103

# 第一部分 土地贵族和商业金融大资产阶级的联合统治

## 一、议会制度的确立

### (一) 权利法案(1689年)

此法确立君主立宪政体，开始土地贵族和金融大资产阶级的联合统治。

……灵俗两界贵族与众议员等……宣告：

1. 凡未经国会同意，以国王权威停止法律或停止法律实施<sup>①</sup>之僭越权力，为非法权力。
2. 近来以国王权威擅自废除法律或法律实施之僭越权力，为非法权力。
3. 设立审理宗教事务之钦差法庭之指令，以及一切其他同类指令与法庭，<sup>②</sup>皆为非法而有害。
4. 凡未经国会准许，借口国王特权，为国王而征收，或供国王使用而征收金钱，超出国会准许之时限或方式者，皆为非法。<sup>③</sup>

① 指1687年4月4日发布的“容忍宣言”和1688年4月27日发布的第二次“容忍宣言”。

② 指1686年詹姆士二世非法设立的宗教事务钦差法庭，实质上是恢复英国资产阶级革命开始时已废除了的“高级法院”。

③ 指1685年詹姆士二世即位发布宣告，继续征收国会通过给故王查理二世的王室经费。

5. 向国王请愿，乃臣民之权利，一切对此项请愿之判罪或控告，皆为非法。

6. 除经国会同意外，平时在本王国内征募或维持常备军，皆属违法。<sup>①</sup>

7. 凡臣民系新教徒者，为防卫起见，得酌量情形，并在法律许可范围内，置备武器。

8. 国会议员之选举应是自由的。

9. 国会内之演说自由、辩论或议事之自由，不应在国会以外之任何法院或任何地方，受到弹劾或讯问。

10. 不应要求过多之保释金，亦不应强课过分之罚款，更不应滥施残酷非常之刑罚。

11. 陪审官应予正式记名列表并陈报之，凡审理叛国犯案件之陪审官应为自由世袭地领有人。

12. 定罪前，特定人的一切让与及对罚金与没收财产所作的一切承诺，皆属非法而无效。

13. 为伸雪一切诉冤，并为修正、加强与维护法律起见，国会应时常集会。

彼等〔即灵俗两界贵族与众议员等〕并主张、要求与坚持上开各条为彼等无可置疑之权利与自由；凡上开各条中有损人民之任何宣告、判决、行为或诉讼程序，今后断不应据之以为结论或先例。

（录自蒋相泽主编《世界通史资料选辑》近代部分上册，

第28—29页，商务印书馆，1964年）

## （二）嗣位法<sup>②</sup>（1700年制订，1701年公布）

此法排斥罗马天主教徒的王位继承权。

① 指詹姆士二世擅自将常备军由6000人增至2万人。

② 通译“王位继承法”，因英国为王国，称国王，而非帝国，不称皇帝，但此译文既作“皇位继承法”，因之文中“皇”字，均不作改动。——译者

本法为更加限制皇位之继承并确保臣民之权利与自由者。

伏查陛下与先女皇玛丽共同御宇之第一年，国会曾制定“宣布臣民权利与自由并确定皇位继承之法令”，其中规定如左：

英格兰、法兰西<sup>①</sup>与爱尔兰各皇国及所属领土之皇位与皇政，当两陛下在日，应归于两陛下，陛下一人独存时则由陛下一人承统之。两陛下千秋万岁后，此项皇位与皇政应归于先女王血统之嗣子。若无此项继嗣，则归于丹麦女君安<sup>②</sup>殿下及女君血统之嗣子，若又无之，然后归于陛下血统之嗣子继承之。

不论何人，凡现在或此后与罗马教廷或教会和好或相交通者，信奉教皇之宗教或与天主教徒结婚者，皆当摈斥，并依本法永远不得继承或享有本国与爱尔兰及所属领土或其任何部分之皇位与皇政，亦不得具有使用或行使该国土内之皇权威权或权限。苟遇此事，全国人民皆应因之解除其忠顺之义务。凡上述与罗马教会和好，交通，信奉罗马教且与其教徒结婚者，一旦自然死亡时，该项皇位与皇政应随时传与信奉新教而应继承并享有皇位与皇政之人。

前项法令及其中所载规定颁布后。陛下之良民皆蒙天佑，复能完全自由享有其原来之宗教、权利与自由，是固陛下之嘉谋宏猷<sup>③</sup>及殚精竭虑有以致之也。臣民于感戴之余，别无奢望，但喜见陛下与先女皇诞生皇裔，为国储贰。不图昊天不吊，忽降鞠凶。先女皇中道崩殂<sup>④</sup>，亲王格罗斯特公威廉（丹麦女君安殿下之惟一哲

① 1337年英法百年战争开始，英王爱德华三世于1340年宣称自己是合法的法兰西国王，此后多数英国国王都带法兰西国王称号。——译者

② 安，亦译安妮、安娜（Anne），玛丽女王胞妹，詹姆士二世幼女。1683年与丹麦国王腓特烈（Frederick）二世次子乔治（George）结婚，夫妻二人长期居英。此处 Princess 本应译公主，但据此法，安已具嗣君资格，故译女君亦可。——译者

③ 有的译文改“猷”为“犹”，反而错误。——译者

④ 指玛丽女王1694年去世。——译者

嗣)继捐馆舍<sup>①</sup>。陛下与臣民，同深悲悼。臣民惨遭大故，益愿陛下与安殿下受天眷注，享寿<sup>②</sup>无穷，并毓诞皇胤，使能依上述法令之规定，入承大统。用是朝夕祷告上苍，降锡诸福。臣民等平日深体陛下轸念皇国目前与将来安宁之至意，曾奏请对于新教徒一系之嗣统，国家之福祉与乎宗教之保障等事更为详明之规定。又鉴于泯除前项法令中因觊觎皇祚者所引起之疑团与争执及确定皇位之继承两项，为国家之安全和平计，殊属当务之急，故陛下最忠诚之臣民，贵族院议员及众议院议员等于本届召集之国会，奏请陛下，制定并宣布本法如下：

第一条 今上陛下及丹麦女君安殿下皆无嗣子时，先皇詹姆士一世之女孙，故波希米后伊利莎伯公主<sup>③</sup>之女，汉诺威太君苏菲亚公主<sup>④</sup>应依序继承英格兰、法兰西与爱尔兰皇国所属领土之皇位与尊号。今上陛下及安殿下弃群臣后，如皆无血胤，则该皇国及所属领土之皇位与皇政、宝座与尊号以及附属之一切荣誉、名称、皇权、特权、权力、威权等等应归于该苏菲亚公主及其血胤之为新教徒者。凡我贵族院议员及众议院议员当以全国人民之名义，自其身以至子孙忠诚归顺之。并允于今上陛下及安殿下驾崩后且

① 原文作 Prince William duke of Gloucester (死于1700年7月29日)。亲王译作王子较好。——译者

② 有的译文改“享寿”为“享受”，全误，原文为 to prolong the lives，享受与原义不符。——译者

③ 伊利莎伯(Elizabeth)公主系与德国加尔文派同盟(成立于1608年)领袖巴拉丁(Palatine)选侯国的伯爵腓特烈五世结婚。三十年战争开始后，波希米亚王国一度为新教徒控制。于是在1619年选之为国王并加冕。但次年11月，他即被逐出布拉格。此时巴拉丁亦为西班牙军所占。腓特烈到处流浪，于1632年死于海牙。因伊利莎伯之夫曾为波希米亚王，故此处称她为波希米后(波希米即波希米亚)。——译者

④ 苏菲亚，亦译索菲亚(Sophia)，是詹姆士一世外孙女，与汉诺威选侯恩斯特·奥古斯图(Ernest Augustus)公爵结婚。这里据 electress and duchess dowager 译为汉诺威太君。实际意义是选侯夫人兼太公爵夫人，因其夫已于1698年去世，由其子乔治(以后的英王乔治一世)继为公爵，故苏菲亚已居于太夫人地位。有的译文译为选侯索菲亚公主，非是，因她不是选侯。——译者

乏<sup>①</sup>嗣时，依照本法中所载关于皇位限制与继承之规定，竭其权力，举其生命财产，以拥护翼戴苏菲亚公主及其血胤之为新教徒者，凡有违异誓必反对。

第二条 惟凡依本法之限制得继承皇位之人，现在或将来与罗马教廷或教会和好或相交通、或信奉罗马教或与其教徒结婚者，皆应依照前举之法令中所规定与宣布之情形，丧失其能力。

凡藉本法而受本国皇位之国皇与女皇，皆应于加冕时，依照今上陛下与先女皇玛丽御宇第一年所制定之国会法令，称为“制定即位宣誓式之法令”者，举行宣誓式。并应依照该项法令中所定手续与方式，签署并朗诵其中所定之誓文。

第三条 今上陛下及安殿下驾崩后且各无血胤时，关于保障吾人之宗教、法律与自由之事，需有更详明之规定，故特制定之如下。

此后凡登皇位者应与法律所设定之英国教会交通。

此后本国之皇位与尊号归于非生于英格兰皇国之人时，本国国民如未经国会认可，不负防护非属于英国之领土而从事战争之义务<sup>②</sup>。

(不论何人，将来登此王位者，无议会之承诺，不能往英格兰、苏格兰或爱尔兰领土之外。

俟此法律所作之进一步限制生效以后<sup>③</sup>，枢密院以王国之法律及习惯相关系之事项，提出于枢密院，而院中所行之决议，凡枢密院议官承诺者，皆当署名。)

① 有的译文作“令”，当是“乏”字之误，因原文为 the failure。——译者

② 这是预防汉诺威公爵系统入主英国后，因德国和欧洲大陆事件把英国卷入战争中去。以后并未严格执行。——译者

③ 原文作 That from and after the time that the further limitation by this act shall take effect，当如上译。但一篇译文作“俟此法律之制定益生效力以后”，颇费解；而另一篇译文作“俟此法律之制定益先效力以后”，则更费解。——译者

本法之限制发生效力后，凡生于英格兰、苏格兰或爱尔兰或所属领土之外者（归化人或永住民亦包括在内，惟父母为英人者除外），不得为枢密院参议或国会两院之议员，亦不得受任文武官职，其本人或所托之人且不得受有国皇所赐之土地、产案或世袭产。

（不论何人，凡担任王室职务或向王室领取抚恤金者，不得为众议会议员。

法律之制定既生效力以后，裁判官如仍能称职，其委任可不变，惟议会两院有奏请者，得黜免之。）<sup>①</sup>

凡以英格兰国玺施行之特赦，对于国会众议院议员之弹劾，不成为抗辩之理由。

**第四条** 伏查英国之法律为英国人民出生以后之既得权利，国皇及女皇等，既承大统，皆当依照该项法律综理政务，百官有司亦应遵循之以事其上，故贵族院议员及众议院议员谨再作左列之请求。

本国一切法律规章，凡所以保障国教与乎人民之权利与自由者，以及现行之其他法律规章，得追准并确认之并由陛下经贵族院议员及众议院议员之同意以其权力为之。

（录自原立法院编译处编辑并出版《各国宪法汇编》第三辑，第1004—1006页译文，1934年（民国二三年）。参考北京政法学院法制史教研室《外国法制史参考资料汇编》（二），第13—16页，1981年；法学教材编辑部外国法制史编写组《外国法制史资料选编》（上册），第323—325页，北京大学出版社，1982年）

<sup>①</sup> 上述括号内之数项，已经废止，故原译文缺，现根据“世界现行宪法”（商务印书馆版）中的条文补充之。——译者

### (三)乔治一世即位时一篇关于政党的论文(1714年)

第一代考珀伯爵威廉在1707—1710年和 1714—1718年两度任大法官。他向1714年到英即位的乔治一世上呈《一篇公正的政党史》之文，向乔治介绍英国政党的情况。

希望能仰体圣意。

.....

您的组成天主教徒和拒绝宣誓者<sup>①</sup> 的那部分人民，用拒作那些法律要求的保证，表达对陛下政府的不满。在英格兰，他们与陛下的其余臣民相较，仅是很小的部分。但我选择首先提到这些人，因为所有认为涉及他们的、必须提出的建议，只是在一个很狭窄的范围以内……

陛下的宣誓的、作出那些法律要求的保证的余下臣民，在有关政府的问题上，却仍分为两个党派。

大约在查理二世朝的《排斥法案》<sup>②</sup> 着手之际，这些党派开始组织他们自己，并给对方取名字。虽然有人爱把两派的开始追溯到内战，但这无非是一方对另一方的中伤，而没有任何真实的根据。因此，如果对他们作一公正评论，那末，二者都是真诚地拥护大不列颠君主制和英国国教教会的。（除开对教会而言，那些站在称作辉格党人一边的新教非国教教徒，正如那些站在称作托利党人一边的罗马天主教徒一样，几乎在所有情况都是矛盾的。）

托利党人非难另一方，意图建立一个共和国；而辉格党人则谴

---

① 拒绝宣誓者(nonjurors)，指 1688 年光荣革命后拒绝宣誓服从威廉三世和玛丽的国教教徒。——译者

② 排斥法案(Bill of Exclusion)有三(1679、1680、1681 等三年)，均未成为正式法律，只第一个曾在下院二读通过，但查理二世立即中止议会，遂告失败。——译者

docsriver文川网  
入驻商家 古籍书城

在文川网搜索古籍书城 获取更多电子书

贵托利党人有一个引进天主教的计划，或者至少要把英国国教教会拉来更靠近罗马些。其实，一方在整个王国里，很难说有10个人可恰当地被怀疑为要建立一个共和国的；而另一方则每当在危险临近和迫近时，都表现出坚定地反对天主教教皇制度的态度。在后一批人当中，那些正计划与高卢教会<sup>①</sup>联合的，不是拒绝宣誓者，便是如另一方的共和国人一样，其数目和势力都是微不足道的人。

可能有人告诉陛下，并且常常这样讲：二者仅有的区别只是地位的不同。但这或是一种表面的判断，或是希望阻止辨别真伪的原因。因为如果真是这样，那末斗争便只会在个人之间、而不会在两个特殊的党派之间进行，只有党派的斗争，才能使根本意见的分歧，至少是重要论点的分歧继续下去。经验证明，许多没有为自己或朋友谋升迁、隐退在其地产上的人，与任何这类谋升迁、未隐退的人，同样激烈，或更为激烈。因此，我把上述这些人看成有真正原因把他们分开来的人。而且，请原谅，我要重复几句：在辉格党人为通过对新教非国教教徒的容忍，和排斥信天主教系统的王位的立法而不懈斗争的时候，托利党人却一心一意公开反对，直至二者都变成法律为止。前者为他们在这些重要点上取得成功而欢欣鼓舞，而后者则看到他们的原则遭到拒绝，他们的对手的那些原则取得成功而颇表不满。因此，双方都尽量保持和增强他们的实力——这一方保卫他们的所得，那一方则要收回这些所得，而且，只要能安全做到的话，便废除这两个法律。我并不是要您相信，有许多托利党人至少是不完全反对运用武力恢复僭位者<sup>②</sup>的，也不

① 高卢教会(Gallican Church)一度受到法国国王的支持。主张教皇必须服从宗教会议；必须尊重法国教会的旧俗，如世俗统治者有权任命主教，有权使用空缺教区的收入；教皇只有经过全教会确认，才能永无谬误。——译者

② 指老僭位者(Old Pretender)詹姆斯·爱德华·斯图亚特。——译者

是要您相信，他们之中的某些少数人，没有从去年他们的举动中表现出对于通过某种议会办法使之登位，也不会取得一致意见的；真正的原因在于，他们认为如果那样办，他们的宗教信仰和种种自由就难保全；而他们既未曾作出导致新教徒嗣位的任何事情而受到自己良心的谴责，便也就相当满足于享受那种由别人的行动而产生的安全。实则，这种安全尽管十分有益，却是有点欠公平。

我已连续不断地在两院呆了大约 24 年，而且力求客观地观察两党的倾向和举动。我愿冒昧使陛下相信：我十分肯定，辉格党人会尽一切力量支持陛下家庭以新教徒资格嗣位；另一方面，许多托利党人看到僭位者恢复王位（他们称为恢复）会欢欣鼓舞，甚至借法国力量之助也在所不惜。而如果有更安全的办法，则更好；他们中最好的人不会冒险拒绝他，不让他进来，虽然他们自己多半不会冒险弄他进来；但是一旦形势合适，使他可能改变他的信仰（如在法国国王和僭位者的母亲死后，他不是不可能做的），认为自己应宣布为新教徒时，托利党人会乐于受骗的。他们会用一切手段，恢复在他们看来权利应归于该人的作法，从而努力实现他们旧日的神圣、世袭和不得取消王位的观念……

就这样向陛下陈述了两个党派的策略和战略……只有这一或那一党将表现为他们得到比另一党高的信赖才行<sup>①</sup>……

（译自《英国历史文献》第10卷，  
第194—197页）

① 威廉是辉格党人，自然要求乔治一世信赖该党。——译者

## 二、首相制与内阁制的萌芽

### (一) 罗伯特·沃波尔的演说(1741年2月13日)

下面节译的是该演说的结论。它表明沃波尔虽否认是为首的大臣，但表示应对政府负全责的看法。

……但当我明白无误地否认我是唯一的和为首的大臣之时，必须承认我对政府所有措施的影响和指导，而我决不推卸从属于我担任的职位的责任。而且，在我当政的长时间里，如果政府采取的任何步骤对国家而言是不光彩的或有害的，我愿意承担责任。

(译自《英国历史文献》第10卷，第129页)

### (二) 纽卡斯尔公爵建议加强“核心”的作用(1745年1月19日)

1745年亨利·佩勒姆重组政府时，其兄纽卡斯尔公爵任财政大臣<sup>①</sup>。这届政府是“广阔基础”的政府，有几个托利党人参加。纽卡斯尔建议其弟遇事先与之商量，用两人的名义行事，甚至把1737年起已任大法官的哈德威克也排斥在外。这不仅是要由兄弟二人擅权，且要加强“核心”，也是以核心组成内阁的滥觞。

亲爱的弟弟：

……我肯定你不会认为我现在的建议不合理：尽可能在每一

<sup>①</sup> 据《英国传记词典》，纽卡斯尔从1724年至此时都任南部大臣，但据哈德威克给纽卡斯尔的信则是财政大臣，今依后者。——译者

件事提到议事室之前，或者通知我们的任一同僚之前，将首先在我们之间商议。我常常把大法官<sup>①</sup>排除在外，而他是第三位的同僚。我知道在我们之间不管是公是私将没有什么保留的；而在我们同别的大臣办事中，或者在与其他人的商谈中，我们都要让这样的作法为人了解，即我们要不便是用我们二人的名义讲话，要不便不是用任何一人的名义讲话的。这一行为一旦确立，便将变得越来越容易和自然；而且可以一方面有效地防止嫉妒，另一方面，防止他们引起的难以对付的热情。

为了能这样做，就像我一度到罗伯特爵士<sup>②</sup>家一样，我每天早晨都到你家去。在那里，一天的计划将得到安排，而后将视必要交与别人……

纽卡斯尔宅1744/5年<sup>③</sup> 1月19日

（译自《英国历史文献》第10卷，第129—130页）

---

① 指哈德威克。——译者

② 指罗伯特·沃波尔。——译者

③ 1752年以前，英国的正式用历仍为旧历儒略历。它在十八世纪比新历格雷高里历晚11天。再者，旧历以3月25日（报喜节）为岁首，新历则以1月1日为岁首。本分册引用的《英国历史文献》第8卷和第10卷在1752年以前都是用的旧历，但又以1月1日而非3月25日为岁首，因为当时虽仍用旧历，许多人已用1月1日而不用3月25日作岁首了。

这样，在当时英国人的许多非正式文件，有时，甚至正式文件中，为清楚起见，往往用两个年份来表示。以本文件为例，1月19日，按旧历的正式算法在3月25日以前，还是1744年，但习惯上多已用1月1日为岁首，那末，1月19日便在1745年了。（尽管是儒略历的1月19日，而非格雷高里历的1月19日，比后者要晚11天。）以下文件同。——译者

### 三、选举开支及大贵族插手下院议员选举

#### (一) 罗伯特·肯普关于其子在奥尔福德竞选的开支(1730年)

萨福克郡乌贝斯顿的罗伯特·肯普爵士 1727—1735 年为萨福克议员。1730年 2 月由于达德利·诺思去世，肯普之子在奥尔福德的一次补选中当选。由帐单可知开支不小。

##### (a) 关于在奥尔福德选举费用的备忘录

付给科尔曼先生从伊普斯威奇派来的一位信差向我报告诺思先生去世	镑	先令	便士
1729/30年 2 月 23 日为选举日	0	7	6
付在奥尔福德儿子的帐单	£40	19	0 ①
24 日付伊普斯威奇乐队	0	5	0
同日付德弗罗的仆人	1	5	0
给一穷人	0	0	2
付给奥尔福德的克拉			

① 原件缺，但见其子另一帐单(d)。

格斯和斯库尔丁	109	5	8
奥尔福德选举的其他 开支	1	13	0
付休厄尔送封信给贝 克尔斯的特威斯先生款	0	2	6
〔背书〕关于奥尔福德 选举总支出	152	6	6
	(153	13	3)

(b) 1729年2月14日

斯科尔丁斯① 帐单为  
21镑 0 先令 4 便士  
2月23日选举日，其帐  
单为36镑 0 先令 1 便士  
共付给斯库尔丁57镑  
9先令 5 便士。

1729/30年2月15日克拉

格斯的帐单	9	12	0
2月23日选举日克拉格 斯的帐单为	42	13	3
总共付给克拉格斯	52	5	3
	57	0	5
两项总计	109	5	8

(c) ——————  
1730 年 3 月 4 日 当日收到由威廉·克劳森先生手交  
来罗伯特·肯普爵士付款52镑 5 先令，作为肯普②先生在奥尔福  
德选举之饭食和饮料之全部付款。

① 当即斯库尔丁。——译者

② 其子亦名罗伯特·肯普。

由我收

塞缪尔·克拉格①

1729/30年3月4日

当日收到罗伯特·肯普爵士57镑2先令5便士，作为选举日及其前酒类和饭食之全部需要。57镑2先令5便士 由我收 威廉·斯科尔丁②

(d) 由我③ 付出的金额

付镇书记官	03	03	0
付运椅人	10	10	0
付敲钟人	04	04	0
付写信人诺顿先生	05	05	0
付斯普纳先生、德			
弗罗先生情报消息费	02	02	0
给女管家	01	01	0
给取文书仆人两个			
葡萄牙旧币(moidores)	02	14	0
给一穿制服仆人	00	10	6
给三个女仆	01	11	6
付斯蒂芬斯先生	05	05	0
付伊普斯威奇乐队	01	17	6
付布拉姆福德乐队	01	01	6
付进入议会前宣誓费	01	12	6
付议会内宣誓费	00	02	0
总计	40	19	0

(译自《英国历史文献》第10卷, 第182—183页)

① 即克拉格斯。——译者

② 即斯库尔丁。——译者

③ 系爵士之子自称。——译者

## (二) 争夺新温莎选区议员事(1738年3月14日)

本文件表明在竞选期间用了威胁和恐吓等手段；在选举后，又向下属请愿，互相攻讦。

〔1737/8年3月14日〕

尊敬的维尔·博克拉克先生，即都称之为维尔·博克拉克勋爵的一份请愿书被呈交下院，并加以宣读。内称：请愿人与理查·奥德菲尔德先生最近于伯克郡新温莎市选举议员出席本次议会一事上，均为候选人。该理查·奥德菲尔德和他的代理人用威胁和恐吓及其他不合法和不正当的行为，弄到了几个人投他的票，而其中有些人是无权投票的。但该市市长巴勒先生作为呈报官员，已将该理查·奥德菲尔德连同本请愿人一起呈报，尽管本请愿人已有合法选票的多数，并当然当选。特恳请下院考虑上述各点。倘蒙下院俯允，则请愿人幸甚。

又

理查·奥德菲尔德先生的一份请愿书被呈交下院，并加以宣读。内称：一份新的要求伯克郡新温莎市选举议员出席本次议会的令状已行发出，颁布的地点在尊敬的维尔·博克拉克先生，即都称之为维尔·博克拉克勋爵<sup>①</sup>的居所。这次选举在1737年3月7日举行，该维尔·博克拉克勋爵和本请愿人均为候选人。投本请愿人和维尔·博克拉克勋爵的均为133票，选票相等，于是市长呈报该维尔·博克拉克勋爵及请愿人。该市长承认投该维尔·博克拉克勋爵的票的几个人在该次选举时无权投票，而且拒绝有权投票并表示要投本请愿人的许多人投票；还为了使该维尔·博克拉克

---

① 他最近被任命为海军部委员，因此须谋求重新当选。

勋爵当选及报作该市出席议会的一名议员，在选举前及选举时都做了许多见不得人和不正当的手脚。特请下院考虑上述各点，倘蒙下院俯允，则请愿人幸甚。

命令：这一重复选举案及上述请愿事于下周星期四晚在本院惩罚法庭(Bar of this House)听取。

（译自《英国历史文献》第10卷，第186页）

### （三）马尔伯勒公爵夫人萨拉估计关于新温莎选举的听取会 (1738年3月19日)

贵族经常插手下院议员选举。马尔伯勒公爵是托利党重要人物，支持同党候选人，国王则是站在辉格党方面的。结果是维尔·博克拉克当选，对此萨拉已估计到。

1737—38年3月19日 在温莎有争议的选举一事上，星期四将在下院惩罚法庭举行听取会。在这次选举中，马尔伯勒公爵帮助一位富有的乡绅。他们告诉我，那是曾经进到下院的最激烈的选举。对立面是我的维尔勋爵……我敢说他将当选……在马尔伯勒公爵方面并未作什么不合法和不正当的事；因为失势的人既不能使任何人进入议会，也不能让任何人出去。但在另一方，一切不名誉的做法都用上了。尽管如此，市长仍被迫把两个候选人都呈报上去，说得票相等。当陛下得到计数时，在休息室公开高兴地讲：“但我们有当选的官吏”<sup>①</sup>……

.....  
（译自《英国历史文献》第10卷，第187页）

<sup>①</sup> 因维尔·博克拉克为海军部委员。——译者

## 四、关于成立联合王国的联合法令（1707年）

据联合条约成立的联合王国，保留长老会为苏格兰国教教会，同时苏格兰在司法、经济方面仍保有若干特权，但联合毕竟使市场得到扩大，有助于经济的发展。

本法规定英格兰王国和苏格兰王国的联合

最仁慈的君主：

鉴于联合条款已于陛下御宇第5年之7月22日，经由注明于其前一年之4月10日遵照英格兰议会于陛下御宇第3年作出之一项法令，在威斯敏斯特启用陛下英格兰国玺委派代表英格兰王国之各专员，会同注明于陛下御宇第4年之2月27日遵照苏格兰现届议会第3次会议第4项法令，启用陛下苏格兰国玺委派代表苏格兰王国处理和会商该两国联合事宜之各专员共商达成；并鉴于苏格兰议会已于陛下御宇第5年之1月16日在爱丁堡通过一项法令，其中提到，该会各等级曾对该两王国联合条款进行审议，附加若干规定与说明表示同意和认可，并提到陛下经议会各等级建议和赞同，许可在苏格兰王国建立新教与长老制教会管理机构，已在议会该次会议中通过一项法令，定名为《确立新教及长老制教会管理机构法令》，该法令经指定应按其正确文本写进任何批准条约之法令，并应明确宣布其为该条约或联合在此后所有时期之基本的和必需的条件。兹呈上按苏格兰议会该项法令附加若干规定与说明予以批准和认可之联合条款正确文本如下：

---

① 1706年。——译者

## 第一 条

英格兰与苏格兰两王国应于1707年5月1日、并在其后永远用大不列颠的名称联合为一个王国；该联合王国之纹章国徽应由国王陛下钦定，圣乔治和圣安德鲁<sup>①</sup>两个十字架应按国王陛下认为适宜的方式相结合，凡在海上和陆上的一切大小旗帜、军旗和舰旗均使用之。

## 第二 条

大不列颠联合王国及其所属各领地君主权之继承在最神圣的女王陛下身后无嗣时，应归于、属于、并延续于汉诺威选侯夫人兼太公爵夫人(Duchess Dowager)、最卓越的索菲娅公主及其新教徒后嗣，一如英格兰议会于先王威廉三世陛下在位第12年作出、称为《为进一步限制王权而更好地保障臣民权利与自由的法令》的一项法令曾将英格兰王位传诸其人；所有天主教徒以及与天主教徒结婚之人均应除外，并永远不得继承、保有或享受大不列颠王位及其所属之各领地或任何部分；每遇此类情况，则王位与政府均应及时传之于身为新教徒之人，由其享有，一如按照英格兰议会于先王威廉与先女王玛丽在位第一年作出、称为《宣布臣民的权利与自由及王位继承决定之法令》的另一项法令对英格兰王位传承的规定，若遇有此类天主教徒或与天主教徒结婚者一旦自然死亡，即应由新教徒继承和享有之。

## 第三 条

大不列颠王国应由定名为“大不列颠议会”之同一议会代表

① 前者为英格兰王国宫廷守护神，后者为苏格兰王国宫廷守护神。——译者

之。

#### 第 四 条

大不列颠王国之所有臣民自联合之日起及其以后，均享有对该王国及其所属各领地和殖民地境内之任何口岸或地方进行贸易交往和海上往来航行之充分自由……

#### 第 十 六 条

自联合之日起及其以后，在联合王国全境所有各地，钱币应一如现时在英格兰具有同一的成色<sup>①</sup>与价值……

#### 第 十 七 条

自联合之日起及其以后，在联合王国全境均应使用现已在英格兰确立的同样的重量和长度，而苏格兰保存特殊权利的自治市，则应保持现于该等处所使用之量度标准。所有此等标准应由设在威斯敏斯特的财政部颁给此等各别自治市，唯仍须服从大不列颠议会认为合适之条规。

#### 第 十 八 条

依据本约，自联合之日起及其以后，有关贸易、关税和各种消费税条规之苏格兰法律，仍维持不变……

#### 第 十 九 条<sup>②</sup>

即使联合，以后之高等民事法庭或高等法院，仍永远留在苏格

① 指金、银与合金的法定比例。——译者

② 据 G. 普赖德《联合条约》第96页补入。——译者

docsriver文川网  
入驻商家 古籍书城

在文川网搜索古籍书城 获取更多电子书

兰，一如根据该王国法律之现在构成状况，且具有联合以前之权威和特权，唯仍须服从大不列颠议会为改善管理订出之条规……

## 第二十二条

依据本约，在联合时，16名苏格兰贵族应充当大不列颠议会上议院议员，并作为该院议员投票，大不列颠议会下议院苏格兰代表数为45名……

〔共二十四条〕<sup>①</sup>

（译自《雄狮在国内》第1卷，第36—46页。以《联合条约》参校补充，二者文字不同处依前者）

---

① 译者加。

## 第二部分 资本原始积累 与经济发展

### 一、国债的出现(1693年)

1693年的国债法令是议会首次承担国债责任的法令。此后国债成为英国资本原始积累的重要手段。

鉴于由本届议会通过之称为《一项为允诺国王陛下<sup>①</sup> 某些捐税及国内消费税,以担保给予将自愿贷款100万镑供继续对法作战之此等人士的在该法令内提及的某些补偿和收益之法令》的法令,兹特颁令:其有本国人或外国人,以按该法特别提及并表明之此等时间,及各自根据此等条件缴给陛下财政部税务局之此等数目之款项,以赞助为此法提及的诸目的之100万镑之数的预付款,应属合法;及鉴于根据该法,诸赞助人赞助之多笔款项前后之总数仅为881,493镑14先令2便士。我等,陛下之集会于议会内之忠顺臣民,即众议员,由于感到陛下继续从事现在的对法国国王的战争的巨大和必须的费用,以及由于切望陛下之臣民以可能感受最小痛苦之方式提供此费用,特恳请陛下颁令:

2. 由国王及女王陛下,经本届集会之议会的灵俗两界贵族和众议员之建议和赞同,并由同一权威颁令:其有本国人或外国人根据下述条件,在1694年5月1日以前之任何时间,缴付陛下财政部

<sup>①</sup> 原文为复数,指威廉三世和玛丽女王。下同。——译者